

春节我在岗

“倔”警官最后一个春运的坚守

“1月31日18时，戎庄屯警点民警武英奇酒精测试正常、自测体温36.5℃，特此汇报。”武英奇和往常一样，每天8时、18时准时在派出所工作群中自行录制视频报告自己的状况。

初心不与年俱老，奋斗永似少年时

今年已经59岁的武英奇是洛阳铁路公安处汝州站派出所戎庄（位于汝南街戎庄村）屯警点民警，中共党员。入警以来，他在这个偏僻小站已经坚守了30余年。逝去的是岁月，不变的是信仰。戎庄车站周边村庄较多，村民们农忙和节假日翻越铁路的情况时有发生。30多年来，武英奇把屯警点当作自己的家，吃住在这里，把村民和孩子们的安全当成了自己的事，更是和附近村民成了好朋友。

轻伤不下火线，重伤不下战场

说起武警官的“倔”，单位领导和同事们都深有体会。武英奇是军人出身，三年的军旅生涯使他养成了默默无闻、甘于奉献的品质。2021年5月的一天傍晚，武英奇接到列车司机通报，在K203+200M处有一人在来回穿越铁路线路。武英奇立即出动，跑向现场，在来往列车到达之前，将一初中学生从铁路上拉了下来，并将该学生送回

家。事后他膝盖疼痛难忍，到医院检查后被确诊为左膝盖骨折。原来，在他赶赴现场的途中，因为沿线都是石渣，高低不平，加上身体本就不好，不小心摔倒所致。武英奇在医院买了药，经过简单地处理后，瞒着单位同事们，又默默返回岗位开展工作，直到他走路一瘸一拐在屯警点迎接领导检查工作时才发现。面对领导的关心，他的“倔”脾气又上来了，说着他的口头禅：“我是军人出身，轻伤不下火线，重伤不下战场，这都不是事……”

奔忙总为群众事，坚守只盼线路安

多年来，武英奇在这个简陋的屯警点数十年如一日默默坚守着，在平凡的岗位上，他既孤独又充实地无私奉献着。

武英奇已记不清从铁路上抢下多少条生命，也记不清在管内十几公里线路上来回巡视了多少公里，更是记不清进过村庄、中小学校开展了多少次的安全知识宣传，他用实际行动践行着人民警察这一职业的崇高使命。近三年，因为疫情，武英奇与家人更是聚少离多，听说有记者采访他时，他总是慌忙拒绝，说道：“不爱照相、不爱照相。”联系他的家人，武英奇的妻子说道：“我早都习惯了，他是警察，我得支持他的工作，他该退休了，就想着能在他退休后好好陪陪他……”

今年是武英奇退休前的最后一个春运，除夕当天，这个“倔”警官又骑着电动巡逻车出现在了巡线的路上……

融媒体中心记者 宋乐义
通讯员 薛德恩

市政服务过年“不打烊”
市政设施安全稳定运行

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 谢红婵）为保障春节期间城市正常运转，春节期间，市政公司的职工们放弃和家人团聚的时间，坚守在工作一线，用实际行动践行了让市民走“放心路”的承诺，保障城市道路的正常运转和良好的节日环境。

大年初三，大时代小区附近一污水管道堵塞，污水横流。市政公司管养队长姬保国立即组织人员冒着严寒赶赴现场。面对向外翻涌的污水，他们不怕脏，不怕累，用羊镐、铁锹和专业疏通工具进行抢修。虽然他们身上布满污渍，手冻得麻木，但看到下水管道及时疏通，居民不再受污水的困扰，他们表示所有的付出都是值得的。

春节期间，市政公司干群充分发扬舍小家为大家的市政精神，坚守岗位，无私奉献，全力保障各项工作的正常开展，市政设施运行安全稳定。

坚守一线的城市美容师

春节期间，当大家居家共享团圆、举杯庆祝之时，总有这么一群人，他们没有休息时间，在假日里仍坚守岗位，加班加点，坚持奋战在绿化工作一线，他们就是城市的美容师——园林工人。

春节假期，园林工人依然坚守岗位，用辛勤的付出换来大家的安全和洁净。为了保证市民有个干净、有序、整洁的游园环境，他们每天对游园、广场进行卫生保洁，切实做到垃圾日产日清、不留盲区；及时清扫园路及绿化带内枯枝落叶，确保游园环境干净整洁。

根据疫情防控工作需要，园林中心于2月1日晚连夜筹备物资，第二天上午组织党员志愿者对管辖的游园、广场实施闭园管理，并要求各志愿者和管理员在做好自身防护的同时，及时劝返进入游园的市民，坚持每天不少于两次消杀，尤其对活动健身场所、座椅、垃圾桶等市民易接触设施进行全面消杀，积极做好疫情防控工作，并通过文明劝导、发放宣传单、喇叭广播、横幅、温馨提示牌等多种方式，提醒市民特殊时期尽量不到游园游玩，做好自身防护。

园林中心还加强节日期间安全巡查，严防火灾隐患和毁绿事件。一线养护管理人员全员上路，坚持每天对绿化带、廊道进行全面巡查，重点路段及易发生问题路段提高巡查频率，发现问题及时上报并整改，同时清扫绿地内枯枝、死枝及堆积落叶，确保无火灾隐患。

融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 齐俊涛

战春运，汝州铁警的温情诉说



春运期间，洛阳铁路公安处汝州站派出所全体民警坚守在站车线，在确保辖区线路安全的同时，立足岗位，深入开展“我为群众办实事”便民服务，温情守护广大旅客春运平安路。

踏雪巡线。派出所民警冒雪坚守在线路治安巡查路上，及时巡查线路，消除治安隐患，保障春运期间列车的运行安全（如上图）。

我们一起就地过年。春运期间，民警在巡视站区时，发现一位盘坐在候车厅墙角的旅客因列车停运无法回家过年而心情沮丧。副所长赵桥立即上前开导他，表示自己也不回家过年，坚守工作岗位，就地过年，经过劝导，该旅客露出了开朗的笑容。

和叔叔一起来学习。春运期间，河南境内出现暴雪天气，警长范向鹏带领

民警商浩在铁路沿线村庄和中小学生学习铁路安全知识，提高沿线村庄中小学生的安全意识。

普法宣传。民警在车站广泛开展反扒防盗、消防安全、反电信诈骗等普法宣传教育，指导旅客下载国家及洛铁反诈中心APP，提高旅客安全意识。

做好治安、疫情防控工作。民警在火车站出站口开展治安、疫情防控工作，提醒下车旅客注意个人防护，戴好口罩，保持一米以上安全间隔距离，携带好随身行包，有序出站，安全回家与家人团圆。

安全盯控。派出所领导上手，盯控车站安检仪，督促安检职工排查可疑物品，杜绝各类违禁品进站上车，确保春运期间出行旅客的人身安全。

融媒体中心记者 宋乐义
通讯员 薛德恩

汝州真的不简单

○李晓伟

山水万程、步履不停。今天的汝州，又是元气满满地奋进2022年的开端。

这是一个让我们五味杂陈的一个春节，有挑战、有无奈、有泪水，但更多的是，这两年我们在干一些难以想象的大事。

这个春节，是一个特别难忘的春节，对很多人来说，格外的喜庆和欢乐。然而，也可能有无奈，因为疫情隔离，一些朋友连门可能都没出过。

“疫”声令下，万众一心；众志成城，“疫”战到底。

沧海横流，方显英雄本色；疫情如火，“逆行者”迎难而上。我们看到，有无数个医护人员递交了请战书，并按下一个个鲜红的手印，逆势而上奔赴“疫”线；有无数个青年志愿者穿上“红马甲”，奋战卡口彻夜未眠，让青春在“疫”线闪光；有多少个家庭全员上阵，守护着村庄、社区、街道的安全……

我们看到了，全市党政领导干部放弃休息休假，全力以赴投入疫情防控工作，党旗高高飘扬在抗疫一线，暖心的防控疫情故事每天都在发生，彰显了广大党员干部奋战为民的初心、医务人员救死扶伤的爱心、人民群众众志成城的信心、社会各界共克时艰的决心。

战“疫”关头，一场场舍小家为大家的“逆行”，纷纷启程；一场场突如其来的领悟成长，瞬间开始；一次次慷慨解囊的支持援助，不约而至。除了日夜奋战在抗疫一线的医护人员之外，交通运输部门、重点医疗设备的销售部门，各企事业单位都参与其中，为疫情防控作贡献。

统一指挥、统一协调、统一调度，全市上下一盘棋，同心、同向、同力、同行，共同“逆行”，牢牢守住疫情防线。

回首这个非同寻常的春节，我们可以发自内心地赞一句，汝州真的不简单。站在2022年的起点，我们可以自信地说，汝州振兴发展前景光明。

一起向未来，唯有坚定地走好每一步。因为我们深知，汝州全面振兴没有躺赢的捷径，只有奋斗的征程。因为我们深知，每一个汝州人的精神状态，决定着汝州以什么样的姿态和速度实现振兴。

正如习近平总书记在新春贺词中所说，我们唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民。

什么是拼搏，什么是永不放弃，我们用实际行动给出了答案，也给这个春节，献上了一份超级大礼。

相信壮志满怀、奋发有为的汝州儿女，必将在新的一年书写下新的更加绚丽的篇章。迎来新机遇、站上新起点的汝州，也必将在新的一年开创出新的更加宏大的振兴发展场景。

2022，汝州将更有温度、更有热度，更有风度，也将为我们的宜居宜业幸福活力之城书写下更加宏大的注解。

潮头谈

1月29日上午，冬雪初停，蟒川镇半西村樊占胜家，炉火正旺，而节前慰问的一行人，更为这个农家小院增添了几分暖意。

樊占胜是一名抗战老兵，今年已是94岁高龄。他1947年入伍，先后参加过解放战争和抗美援朝。看到有人来家里，他一边拄着拐棍慢慢迎接，一边从口袋里掏出几枚勋章，端端正正地挂在胸前。

“爸，他们是蟒川镇的领导和两个退伍老兵，来看望慰问你了。”他的儿子一边趴在老人的耳边大声说，一边解释着：“父亲在战场上让炮声震伤了耳朵，给他说话必须非常大声才行。”

前来慰问的两名老兵都是蟒川籍的，分别是军民阳光公司创始人刘浩亮和博爱学校创办人佑召，他们在部队上是战友，退伍后均自主创业。前几天他们聊天时，萌生了看望抗战老兵和困难老兵的念头，并买来了米、面、油、水果等慰问品，随即实施。

“在我很小的时候，我就经常和村里的一名老军人爷爷一起玩，有时候晚上还住他家，听他哼唱‘雄赳赳、气昂昂、跨过鸭绿江’的歌曲，可能那时候就种下了长大参军报国的种子吧。”刘浩亮说，他的家族里有四五名长辈和同龄人都当过兵，因此长大后他真的入伍服役了，在部队一待就是12年。“这次春节前慰问，就是要向老前辈学习，向他们致敬。”

他们共在蟒川镇核桃园、戴湾、黑龙庙等村慰问了10户，每到一处，都与退役老兵亲切交谈，嘘寒问暖，详细询问他们的家庭生活和身体状况，再三嘱咐他们要保重身体、安享晚年。

蟒川镇退役军人服务站站长周林坡说，刘浩亮、佑召2人退伍不褪志，自主创业成功后，心系家乡、心系老兵，为他们点赞！

融媒体中心通讯员 马鹏亮

退伍老兵慰问抗战老兵

（上接第1版）

文明的相遇

“听说你准备带一对‘冰墩墩’回去，带给你的双胞胎孩子。希望他们今后也能够对冰雪运动感兴趣，像你一样成为冰雪运动健将。”

2月6日下午，人民大会堂东大厅，习近平主席对曾以运动员身份5次参加冬奥会比赛的摩纳哥元首阿尔贝二世亲王说。

贴心的交流，轻松的互动，展现出东道主的热情好客，也定格下一段“美美与共”的佳话。

“冰墩墩”，将中国特有的熊猫形象与富有超能量的冰晶外壳相结合的北京冬奥会吉祥物，向世界传递着中国元素同奥林匹克精神相融合的无穷魅力，成为冬奥会上当之无愧的明星。

2月4日，恰逢立春。夜幕下的国家体育场“鸟巢”流光溢彩、美轮美奂，满载着“天下一家”的梦想与追求，流淌着“世界大同”的唯美和浪漫。

19时57分，习近平主席和夫人彭丽媛，同国际奥委会主席巴赫等国际贵宾从主席台两侧相向而行，同时步入会场。

从充满中国韵味韵味的“二十四节气”创意倒计时，到展现文明交流交融的“黄河之水”最终幻化成“冰雪五环”；从寓意开放和共享的“中国门”，到展示文明与成就的“中国窗”；从19首世界名曲同中国大好的山河相互辉映，到将橄榄枝和中国结意象融为一体“大雪花”……

新意盎然，令人叹为观止的开幕式，让世人领略着中华文化和奥林匹克精神的合共生，感受着新时代中国自信、包容、开放的大国气象。

“精彩绝伦，充分体现了伟大中国的强大国力和影响力”“非常盛大精彩，所有观众都很享受这一视觉盛宴”“展现了中国发展取得的辉煌成就，以及为促进世界和平与发展所作重大贡献”……一位位贵宾，纷纷向习近平主席表达对这

盛会开幕式的由衷赞赏。

人们不会忘记，6年多前，北京、张家口申奥冲刺的关键时刻，习近平主席向世界真诚推介：“2022年冬奥会在中国举办，将有利于推动中华文明同世界各国文明交流互鉴”。

“我们不仅要办好一届冬奥盛会，而且要办出特色、办出精彩、办出独一无二来。”习近平主席的重要指示，为办好一场彰显文化自信、促进交流互鉴的冬奥盛会指明方向。

2月5日，人民大会堂东门外，红色的灯笼与“一起向未来”的标语相互映衬。大门内，一场别开的小型春节“庙会”，吸引着前来出席冬奥会欢迎宴会的贵宾们驻足。

春节遇上冬奥会，年画、春联、中国结、香囊、剪纸、京剧脸谱等中国民俗文化，同冬奥主题元素巧妙融合，令贵宾们连连赞叹。阿尔贝二世亲王还亲自上手，为家里双胞胎小孩制作面塑“冰墩墩”，并笑着说：一个不够，必须两个！

欢迎宴会上，来自中国交响乐团的艺术家，交替演奏着中国传统乐共同和大洲代表曲目。从《春节序曲》，到柬埔寨乐曲《啊！迷人的森林》；从《彩云追月》，到中亚乐曲《早晨的风》；从《花好月圆》，到中东乐曲《尼罗河畔的歌声》……音乐超越国界，联通心灵。不同国家、不同地域、不同文明，在这里对话交流、相互欣赏。

北京冬奥会期间，习近平主席还同俄罗斯总统普京共同宣布中俄体育交流年正式启动，同阿根廷总统费尔南德斯共同宣布启动2022中阿友好合作年，表示同土库曼斯坦要尽快落实互设文化中心，表示愿同卡塔尔启动中东地区首例大熊猫合作，中方还同吉尔吉斯斯坦签署关于经典著作互译出版的备忘录……

“人类的一切文明成就都值得全人类共同欣赏和分享。”

习近平主席的话，传递着对其他文明的平等尊重，也道出相互理解、友谊、团结等奥林匹克精神的真谛。

冠军的故事

“比起这次中国运动员拿几块金牌、奖牌，我更在意它给我们今后注入的动力和活力。”

冬奥会开幕前夕，习近平主席对巴赫说。

8年前，在索契，习近平主席就同中国冬奥健儿们谈起奥运缘分的“金牌观”：“成绩不仅仅在于能否拿到或拿到多少块奖牌，更在于体现奥林匹克精神，自强不息，战胜自我、超越自我。”

从担任2008年北京奥运会、残奥会筹备工作领导小组组长，到领导新时代中国成功举办2014年南京青奥会，再到亲自推动申办、筹办2022年北京冬奥会、冬残奥会，习近平主席和奥林匹克运动，有着独特的缘分。

“奥林匹克运动的目的是实现人的全面发展。”随着中国迈上新的更高发展阶段，对于办好北京冬奥会、冬残奥会，习近平主席着眼更为宏阔和长远。

2月3日，冬奥会开幕前一天，国际奥委会第139次全会开幕式在北京举行，习近平主席发表视频致辞。

“从2008年的‘同一个世界，同一个梦想’到2022年的‘一起向未来’，中国积极参与奥林匹克运动，坚持不懈弘扬奥林匹克精神，是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。”

“中国通过筹办冬奥会，成功带动3亿人参与冰雪运动，推动了区域发展、生态建设、绿色创新、人民生活改善，为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的空间。”

“体育精神是中国精神的一个缩影。这种拼搏精神恰恰是我们这个时代的一种体现。”习近平主席说。

自2017年初以来，习近平主席先后5次考察冬奥筹办工作。北京、延庆、张家口三个赛区，都留下了他的“冬奥足迹”。从“水立方”变身“冰立方”到竞赛场馆绿色供电全覆盖，从促进全民健身到实现全面小康，从冰雪运动跨越式发展到京津冀

协同发展……在习近平主席绿色、共享、开放、廉洁办奥理念的指引下，北京冬奥会创造着又一个令人惊叹的“首次”“第一”。

“我要祝贺您，不仅完成、而且超额完成了让三亿人从事冰雪运动的目标。”在同习近平主席的会面中，巴赫恭喜中国承诺。巴赫认为，从世界范围来看，冬季运动的时代可以划分为北京冬奥会之前和之后，“因为三亿人参与冰雪运动，将为冰雪运动开启新时代”。

2月5日傍晚，人民大会堂东大厅。同古特雷斯秘书长谈起“三亿人上冰雪”的实现过程，习近平主席言谈中颇有些动情：

“中国要办冬奥会，提出‘三亿人上冰雪’，大家都积极响应，全国都开展冰雪运动，包括南方，人民群众都踊跃参与。”

“虎年春节，举办北京冬奥会，中国人民都是喜气洋洋，信心百倍，展现着积极向上的精神和力量。有这样的人民作为强大后盾，我们就可以做成任何事情。”

几个小时，首都体育馆、中国短道速滑接力队的健儿曲春雨、范可新、张雨婷、武大靖、任子威，以充满韧性的拼搏，夺得北京冬奥会中国队首金。

此时此刻，他们一定记得，一个多月前，习近平主席的一番亲切勉励：

“人生能得几次搏！抓住这个机会去成就自己。十年磨一剑，五年磨一剑。很辛苦，但拼搏是值得的。不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香？”

正如巴赫所言，就推动奥林匹克运动而言，习近平主席是当之无愧的冠军。

一起向未来

2月4日晚的开幕式上，在约翰·列侬《想象》的歌声里，24名身着红色运动服的运动员，以矫健身姿滑过冰面，留下长长轨迹。“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，跃然其上。一起向未来！

8年前，在索契，习近平主席以冰球运动为喻，指出团结合作的重要性：“这项运动不仅需要个人力量和技巧，也需要团队协作和协作，是很好的运动。”

8年后，在北京，习近平主席以“诺亚方舟”为喻，传递中国推动构建人类命运共同体的决心：“面对各种紧迫全球性挑战，加强团结合作，共同坐上新时代的‘诺亚方舟’，人类才会有更加美好的明天。”

一起向未来！

尽管国际疫情形势依然严峻，习近平主席还是像往常一样，同来华出席冬奥会开幕式的20位国际贵宾逐一举行面对面会晤。紧凑的外事活动日程，从早排到晚，中间几乎没有休息时间。

当未来的人们回首往昔，一定会记得2022年2月，壬寅虎年中国北京，这些经典而隽永的瞬间——

国家体育场。

习近平主席同国际贵宾共同见证：冰雪五环下，写有所有代表团名字的一朵朵“小雪花”，共同构建成一朵“大雪花”。两名“00后”中国运动员，将最后一棒火炬嵌入其中，以一种出人意料的方式完成了主火炬的“点燃”。

北京、延庆、张家口赛区。

全球的冬奥健儿们，带着对共同梦想的追求、共同价值的认同、共同规则的尊重，努力拼搏，奋勇争先。

这一幕告诉人们：即便是竞争最激烈的对手，也能够在这五环旗下和平共处、彼此尊重，共享体育运动带来的激情、欢乐与友谊。

让我们一起向未来！

习近平主席的话语，给人以信心和力量——“中国刚刚迎来农历虎年。虎象征着力量、勇敢、无畏，祝愿奥运健儿像虎一样充满力量、创造佳绩。我相信，在大家共同努力下，北京冬奥会一定会成为简约、安全、精彩的奥运盛会载入史册。”

（新华社北京2月7日电 记者刘华、杨依军、温馨 参与采写：高鹏、孔祥霖）